

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.
rândul cu litere garmond.

Subvenționarea școalelor din Sibiu.

Cetitorii ziarului nostru își vor aduce aminte de propunerea, pe care o făcuse în toamna anului trecut domnul Nicolae Ivan, asesor consistorial, în ședința reprezentanței orașului Sibiu, ca subvenția, dată până acuma școalelor române din Sibiu, să fie urcată, în proporția numărului sufletelor lor și a dărilor cu cari contribuie și ei la acoperirea trebuințelor acestui oraș. După o studiere temeinică, — poate prea temeinică, — a propunerii, din partea celor competenți, reprezentanța orașenească s'a putut pronunța asupra ei abia în ședința ținută Joi, în 6 Noembrie n. c. Rezolvarea chestiei e aceea pe care o prevedeam. Cei dela conducere au propus respingerea propunerii, și reprezentanța orașului Sibiu a decretat respingerea, cu totalitatea voturilor, minus 8, voturile Românilor.

Nu ne surprinde această hotărâre a compatrioților noștri sași, și această nouă dovadă de simpatii pe cari ni le-au arătat totdeauna când era vorba să ne deie și nouă câte ceva, ci ne surprinde opintirea cea mare, pe care au întrebunțat-o cei dela conducere, ca să convingă lumea, în prima linie pe noi, că nu ne compete mai mult, decât atâta cât primim dela oraș pentru școală și biserică, deci micile farimături cari ni se dau. La ce bun atâta încordare? Doar contrariul, că ni se compete mai mult, putea fi dovedit și argumentat cu mult mai ușor? Dar în sfârșit, noi nu argumentare am așteptat dela compatrioții sași, cari au în mână și pânea și cuțitul, ci bunăvoință. Iar bunăvoința nu se argumentează, ci se manifestă. Dacă nu lipsea această bunăvoință, sigur că se putea urca dotația din întrebare, cu 2—3000 coroane, ceea ce ar fi fost numai un strop de apă în mare la un budget de un milion și jumătate, cum e budgetul orașului nostru. Dar bunăvoință n'a fost, și de aceea nu sunt nici bari pentru noi și pentru cultura noastră. Constatăm faptul, cu părere de rău, și lăsăm să urmeze raportul ce ni s'a făcut despre cele întâmplate în ședința de Joi a reprezentanței orașenești din Sibiu. E următorul:

După trăgănare de un an de zile în sfârșit magistratul din Sibiu s'a milostivit și a pus la ordinea zilei pe 6 Noembrie propunerea făcută de membrul reprezentanței Nicolae Ivan, în ședința din 25 Noembrie 1912, prin care s'a cerut urcarea dotației — pentru școalele și bisericile românești din Sibiu — în măsură mai dreaptă ca până aci.

Un an de zile le-a trebuit domnilor referenți și arhivari, ca să scuture colbul de pe documente vechi, ca să ne scoată la urmă, că noi suntem hoții de păgubași, că noi avem mai mult, decât ni să compete după lege, și că din grație ne dau ce am avut și de ce am beneficiat până acum — ca să nu se creadă, că dlor sunt dușmanii culturii noastre,

și să înțelege, că s'a aflat majoritate zdrobitoare, majoritate mare, totalitatea tuturor Sașilor mari și mici, cari cu un glas au aprobat propunerea referentului — față cu cele 8 voturi ale Românilor prezenți la această adunare memorabilă, și pe cari îi însemn aici cu numele: Dr. Ilie Beu, Nicolae Ivan, Pantaleon Lucața, Ioan de Preda, Dr. Vasile Preda, Dr. Ioan Stroia, Dr. Vasile Stan și Damitru Vale — mai rămânând unii și pe acasă, cari ar fi putut fi deastădată la locul lor.

Pentru orientarea cetitorilor noștri reîmprospătăm datele, cari ne-au servit la prezentarea cererii noastre, date publicate în Nr. 121 din 1912 al ziarului nostru:

Populația Sibiiului e:

a) După naționalitate: 30,035 suflete.

Sași	16,156 (43%)
Români	7,338 (24%)
Unguri	6,023 (19%)
Alții	518 (4%)

b) după confesiuni sunt:

evangelici	41%
rom.-cat.	21%
gr.-ort.	18%
gr.-cat.	8%
ev.-ref.	7%
alții	5%

Ajutoriu primesc pentru școale:

(coroane)	
evangelicii	28,600 (80%)
rom.-cat.	4,250 (12%)
gr.-ort.	800 (3%)
gr.-cat.	400 (5%)

În fața acestor date zdrobitoare, apucăturile, sofistăria, ar trebui să amușască; dar durere, nu numai că n'au amuștit, ci ne-a prezentat domnul referent în mod revoltător ca pe niște oameni, cari pândim după bucată din gura Sasului, ca să o luăm noi pe nedreptul. Ni s'a spus: suma cea mare de 28,600 coroane e pentru gimnaziul evangelic, pentru școale reale, unde învață și Români (cu didactru dupl. Not. Red.) iar pentru școala elementară rămâne numai 1600 cor. deci — noi Sașii — 16,000 — față cu D-Voastră, Români — 7,000 — avem numai 400 coroane mai mult, deci ar trebui să mai tăiem dela D-Voastră, ca să ajungem la cumpăna dreptății. Vi s'a mai dat prin 1850 ceva pământ, (uitase boierul, că anii trecuți au votat 100,000 numai pentru turnul bisericii săsești, că s'a vândut în centrul orașului cu 4 coroane metrul pătrat pentru asilul orfanilor luterani, — pe care putea lua orașul 30 coroane de metru pătrat) — pentru cele doue biserici românești din suburbii și acel pământ acum e grozav de scump — aduce circa 7—800 coroane, — deci cum pentru bunul Dzeu — să vă mai dăm pentru școalele D-Voastră, să punem repartiție pe Sași și să vă ținem școalele românești?!

În acest ton urban, fin și cu niște pișcături înfepătoare, că noi nu avem dare de cult — s'au încercat să-și astupe ura lor, mânia lor, pe tot ce e românesc în acest oraș.

Argumentele logice — apelul la simțul de dreptate — al vorbito-

rilor români Nicolae Ivan și I. A. de Preda și propunerea Drului V. Preda pentru un spor mai mic al dotației școalei gr.-ort. cu 4 învățători — au rămas mazăre în părete.

Discuția a scos la iveală altcum, pe lângă multe învățături, — și alte momente remarcabile.

Dnul Dr. Orendi, secretarul universității săsești, bărbat cu cultură superioară, a ținut un remarcabil discurs, din care estragem următoarele:

„Am cunoștință, cu domni Take Ionescu și D.șescu, ambii miniștri și bărbați de stat din țară, și aceștia în convorbire privată mi-au declarat, că Români din Ardeal stau mai bine, și în cele culturale și în cele economice, ca țărani de dincolo — și aceasta este a să referi mai ales la cei din fundul regiu, cari stau în contact cu Sașii“.

Ne invită deci dl Orendi, să ținem samă de situația favorabilă, pe care trebuie să le-o mulțămim dlor, să punem și noi pe credincioșii noștri dări de cult, ca ei, și să ne susținem școalele din mijloace proprii, ca ei.

A mai făcut o alusiune fină, că ar dori, ca schimbându-se vr'odată vremile și ajungând la conducerea orașului alții, aceștia se fie numai așa de drepti cu conaționalii sei, cum au fost și sunt aceștia cu noi.

Cam cu vorbirea aceasta ne-am fi ales, din ședința dela 6 Noembrie.

Bunul nostru prietin nu era orientat, că noi chiar aici în Sibiu avem două dări de cult cât se poate de grele, una generală și una specială pentru parohieni, cum nu e nicăiri în mitropolia întreagă. A uitat, că domni sași au salare mari (primarul 12,000) — și senatorii 8000 etc. iar preoții săsești 6000—10,000, pe când ai noștri nici visa nu pot de atari salare. Apoi a uitat, că poporul săsesc e așezat la șesuri, are pământul cel mai roditor, are păduri și pășuni de sute de mii de jugăre, — pe când țărani noștri așezați cam la dealuri și munți nu mai pot ține nici capră, decum vacă de lapte, și trebuie să lucre înzecit și însutit mai mult ca „jupânul“ ca să poată trăi.

Paralela a fost deci greșită și de aci a fost greșit și rezultatul la care a ajuns dl Orendi cu prea frumoasa-i vorbire.

Altcum contra concluzului s'a dat recurs, și vom vedea ce vor zice și alții, mai puțin preocupați și mai puțin egoiști.

Iar acum dăm cuvântul unui venerabil membru român al reprezentanței orașenești, care tot în chestia aceasta își spune părerile după cum urmează:

Joi, în 6 Noembrie n. avea să se decidă soarta subvenționării școalelor noastre din loc, din vistieria orașului Sibiu. La ordinea zilei era pusă votarea budgetului orașenească pentru anul viitor și ca punct separat propunerea membrului Nicolae Ivan, pentru urcarea dotației școalelor și a confesiunilor gr. or. și gr. catolice din vistieria ora-

șului, precum și cererile ambelor biserici în aceeaș materie.

Ar fi crezut omul, că atunci, când să tratează de o chestie de atâta însemnătate pentru existența noastră, nici unul dintre reprezentanții români ai orașului nu va lipsi, mai ales, că au fost invitați să ia parte la ședință prin coloanele acestui jurnal. Când colo ce se vezi, din 15 reprezentanți, 14 viriliști și unul — zi unul singur — ales, s'au prezentat numai 8 (din partea fraților gr. catolici nici unul). Ca și când nu s'ar fi tratat și de interesele lor.

Minoritatea aceasta disparentă de 8 reprezentanți a susținut însă lupta cu deplină demnitate, resfrângând argumentele trase de păr ale majorității săsești, cu cari aceasta să încerca să justifice reieptarea justei cereri a bisericilor românești.

Lucrul în sine era de tot simplu. Legea, și anume § 23 al art. de lege LIII/868, al așa numitei legi despre reciprocitatea confesiunilor creștine, dispune, că atunci, când din vistieria vreunei comune se dă vreunei confesiuni ajutor, trebuie să se dea în proporțiune dreaptă ajutor și celorlalte confesiuni din comună.

Față de dispoziția aceasta atât de clară a legii se propunea în proiectul de budget pe 1914, să se dea din vistieria orașului Sibiu: Evangelicilor în număr de 14'887 suflete peste tot 28'850 cor. 2. Catolicilor în număr de 4'068 suflete peste tot 4'350 cor. 3. Românilor de ambe confesiuni în număr de 5'606 suflete peste tot 1'200 cor.

Și asta avea să fie, după părerea compatrioților sași, proporțiune dreaptă?!

Români de ambele confesiuni fac cu catolicii împreună aproape jumătate din cât fac evanghelicii. Dar pentru aceea ei împreună au să primească numai 5'550 cor. va să zică nici a cincia parte din aceea ce primesc evanghelicii, adică Sașii!

Români de ambele confesiuni fac mai mult decât a treia parte din numărul Sașilor, s'ar cuveni deci să primească cel puțin a treia parte din ceea ce primesc Sașii, adică cel puțin 9'617 cor. Li să imbie însă numai 1'200 cor. Va să zică cu 8417 cor. mai puțin decât li s'ar cuveni, în proporția numărului sufletelor. Și totuși propunerea de împărțire a Sașilor are să fie dreaptă!

Se pot aplica și alte chei la împărțirea subvențiunii din vistieria orașului, precum sunt: darea, numărul pruncilor cari cercetează școala, etc; dar nici acestea n'ar da un rezultat mult divergent de cel arătat mai sus. În deosebi n'ar putea să justifice nici pe departe propunerea de împărțire făcută de Sași. Cu toate acestea ei o susțin, ba încă au cutezanța de a califica propunerea de împărțire de ei făcută de dreaptă, iar cererea noastră de neîntemeiată.

Și aici zace sarcasmul compatrioților sași! Dacă ei procedau onest și ziceau, nu dăm, sau non possumus: înțelegeam, și era un lucru bărbătesc dela ei. Dar ca să vină

cu apucături, spre a-și justifica procederea evident nedreaptă, asta nu-i frumos dela dânsii.

Căci ce altceva e decât simplă apucătură, când compatrioții sași vor să-și motiveze denegarea cu motive, că subvențiunile lor sunt fapte istorice, cari nu mai pot fi trase în calculație, sau că poziția cutare și cutare din budget resp. erogațiuni se bazează pe dispoziții mai înalte, ș. a. ș. a. Legea nu ține cont nici de momentele presumpțive istorice nici de originea erogațiunilor budgetare; ci ea zice pur și simplu: dacă dai unuia, din orice motiv, *trebuie* să dai și celuilalt. Atât, și nimic mai mult. Dar firește, cine nu voiește să dea, fie și silit, acela caută motive, ca să-și justifice nedărnicia sa. Compatrioții sași însă au fost de astă dată tare nenorocoși în aflarea motivelor pentru denegarea justelor noastre pretenziuni.

Asta le-au spus-o și le-au demonstrat-o, atât propunătorul dl asesor Nicolae Ivan, cât și dl avocat Ioan de Preda, cari au susținut cu demnitate cauza noastră. Dar în zadar au fost toate; cel-cc nu vrea să audă, nu aude.

Și poate, că este mai bine, că lucrul s'a întâmplat așa cum s'a întâmplat. Pentru că dacă ne satisfăceau compatrioții sași de voce bună, de sigur că ne mulțumiam și cu mai puțin decât ni s'ar cuveni. După ce însă ei nu ne-au bîgat în seamă, în calea legii vom pretinde tot ce ne compete. Și dacă nu va fi perit încă dreptatea deodată cu regele Matia, atunci vom și dobândi ce ni se cuvine. *Un participant.*

Alegeri municipale în comitatul Sibiu. Alegerile membrilor din reprezentanța municipală, a căror mandate expiră cu finea anului acestuia, ori locul lor prin moarte a devenit vacant, se vor face în comitatul Sibiului în 26 Noembrie n. c. Alegerea se începe dimineața la orele 9 și se termină d. a. la orele 4. Alegători sunt cei trecuți în listele de alegători de deputați dietali, valabile pe anul 1913. Clubul român municipal al comitatului Sibiului va lua măsurile necesare, ca în cercurile cu majoritate românească se fie aleși membri aparținători partidului național român. Alegătorii români sunt rugați să se conformeze pretutindenea dispozițiunilor ce vor fi luate.

Adunarea societății pentru fond de teatru. Sâmbătă și Duminecă s'a ținut în Caransebeș adunarea generală a societății pentru fond de teatru român, sub prezidenția domnului Vasile Goldiș, membru în comitetul societății. A decurs în ordine. În urma demisiunii irevocabile a prezidentului Dr. Ioan Mihai și a viceprezidentului Virgil Onițiu, noul comitet al societății a fost ales astfel: prezident Dr. Alex. Vaida Voevod, viceprezident Gheorghe Dima. Membri în comitet: Dr. I. Blaga, Dr. I. Maniu, Dr. Nic. Vecerde, Dr. Tib. Bredicean, Vasile Goldiș, Dr. V. Branisce și Dr. G. Dobrin.

Consiliu de miniștri în Viena. Contele Tisza István, ministrul-prezident ungar, a fost primit luni în lungă audiență din partea Monarhului, în palatul din Schönbrunn, apoi la orele 11 a luat parte, împreună cu ministrul de finanțe Teleszky, la consiliul comun de miniștri, ținut sub prezidenția contelui Berchtold, ministru de externe. A mai participat la acest consiliu primministrul austriac și ministrul de finanțe din Austria, apoi ceilalți miniștri comuni, de războiu și de finanțe, și comandantul marinei. S'au discutat chestiile cari vor fi puse în desbatere în delegațiuni, convocate pe 18 Noembrie la Viena.

Din parlament. Dieta a mai fericit țara cu câteva legi, votate în cursul săptămânii trecute, fără cooperarea opoziției, care numai la două ședințe a luat parte și numai pentru a ridica acuze în contra guvernului, pentru corupția, cu ajutorul căreia și-a format majoritatea și și-o ține închiegată. Dintre legile votate săptămâna

trecută mai de însemnată e cea referitoare la curțile cu jurați, la care a vorbit și deputatul naționalist român Dr. Stefan C. Pop, expunând punctul de vedere al Românilor, cari ar dori, ca la curțile cu jurați pertractarea să se facă în limba părților interesate, pentru că numai așa au înțeles curțile cu jurați. Eri, Marti, s'a început în dietă discuția asupra legii de presă.

Calea fierată Sibiu-Rășinari. Scriseseam într'un număr mai recent, că unii dintre compatrioții noștri sași vreau să împedeze clădirea liniei fierate Sibiu-Rășinari, a cărei preambulare s'a făcut deja, prin un recurs ce au de gând a-l înainta la guvern în contra stabilirii trasei acestei căi fierate. Nu le convine adecă unora, că linia fierată Sibiu-Rășinari trece prin oraș, prin niște strade laterale și destul de pustii. Recursul e înaintat deja și e subscris de 177 Sibieni. Cu recursul acesta se ocupă în numărul din urmă ziarul săsesc „Bürger-Zeitung“ și-l combate cu energie și cu temeiu. Constată, că linia fierată Sibiu-Rășinari a fost stabilită cu bună înțelegere, din partea reprezentanței orașului Sibiu, a reprezentanței comunei Rășinari, a comitatului și a guvernului. N'a protestat nime, n'a avut nime nedumeriri. Dacă acum, când toate sunt gata, vin unii și atacă linia stabilită, e semn, că au în vedere interesele proprii, nu ale obștei, care cere, ca linia să rămână așa cum a fost croită dintru început. Și exprimă speranța, că recursul nu va fi luat în considerare, fiindcă ne aflăm în fața unui fapt împlinit, care nu mai poate fi schimbat. Iar dacă s'ar schimba, s'ar face numai în detrimentul și spre paguba orașului și a locuitorilor săi.

Din protopresbiterate.

Conferența preoțească a tractului Făgăraș.

Judecând după materialul, ce se imbie să fie lucrat în conferențele preoțești, instituțiunea aceasta a fost foarte necesară pentru ca preoțimea să-și servească drept izvor de îmbărbătare în misiunea sa și în măsură oare-care și drept teren de manifestare. Pentruca conferențele să-și ajungă mai ușor scopul, ar trebui să se țină mai des, deocamdată cel puțin două pe an: una d. e. în Postul Paștilor, de natură pastorală, și cea de toamna, care să cuprindă restul activității preoțești.

În conturi generale ar putea fi dirijate dela Consistoriu, dar numai cu condițiunea, ca să se cunoască împrejurările de pe sate, iar nu să avem teme, despre a căror țintă nu putem fi dumeriți, cum a fost cazul cu câteva teme din anii trecuți.

Ar trebui câteva modificări și la instrucțiunea Nr. 6656 B 1911 despre conferențele preoțești, care în p. 10 cere conferințele să examineze cum s'a îndeplinit pas-torală arhierescă 7983/909.

Cerându-se rapoarte prea des în chestia aceasta, atât de însemnată, activitatea socială-culturală a preotului, chestia ajunge necondiționat la bagatelizare. Cu cât ar fi mai nimerit, dacă s'ar face aceste dări de seamă pe perioade mai lungi, de 3—5 ani, în care caz ele ar fi un prilej și de înălțare sufletească și de îmbărbătare reciprocă.

Tot schimbată ar trebui din instrucțiune dispoziția de sub p. 15 a pedepselor în bani pentru absențările nemotivate dela conferențe. Pe baza aceasta în unele tracte s'au creat pedepse și pentru alte neimpliniri de datorințe față de conferențele preoțești.

Instrucția trece pedepsele acestea la fondul tractului, unde deci se cheltuiesc la administrația tractului. Mai natural ar rezulta din firea conferențelor, ca pedepsele ce s'ar dicta să se treacă d. e. în fondul bibliotecii preoțești a tractului. Astfel ar fi mai bine servit și scopul conferențelor circumscrise în punct 1 al instrucției.

Vrei să studiezi cutare problemă, ai lipsă să consulți cărți. Cărțile ce ating misiunea preotului sunt de obicei foarte scumpe, încât s'ar pretinde prea mult să le cumperi pe toate. Alte ori și dacă ai vrea să cumperi o carte bună, — o judeci numai după titlu, — când o cetești vezi că ai căpătat una fără valoare. În amândouă cazurile biblioteca preoțească a tractului poate face un însemnat serviciu.

Aceste sunt câteva din lucrurile ce mă preocupă totdeauna, când mă cuget la conferențele preoțești.

Conferența preoțească a tractului Făgăraș pentru anul acesta s'a ținut în Făgăraș, la 11 Octombrie cu un program bogat, care însă tocmai pentru aceasta n'a putut fi întreg pertractat în cele două ședințe, ce s'au ținut.

Prezidentul, protopresbiterul Nicolae Borzea, în vorbirea de deschidere accentuiază datorința, ce o are preoțimea ca să crească ea tinerimea — în afară de școală, ca astfel să se pună un contrapond pagu-

belor morale, ce ni le aduc unele din cele mai noi legi ale țării. Vorbirea e ascultată cu interes.

După constituirea biroului, la apelul nominal răspund 35 de preoți, dintre cei absenți 4 preoți se absolvă, alți 4 se pedepsesc cu câte 10 cor. pentru fondul tractului.

Am avut și doi oaspeți: pâr. Dr. Dragomir din Arpașul de jos, și pâr. Pavel Borzea din Viștea de jos.

Rezoluțiile consistoriale privitoare la lucrările conferenței trecute se iau la cunoștință.

Pâr. Vasile Rădulet face o dare de seamă asupra activității pe anul trecut a preoților.

Darea de seamă constată spor, mai ales în cele ale averii bisericilor. Ceeace de sigur este demn de remarcat în acest an de generală sărăcie.

Pentru progresul în cele sufletești au conlucrat și cercurile religioase, cari în acest an au dat mai multe semne de viață, după cum ne referează pâr. Ion Popița. Are și acest început importanță, pentru-că față de cercurile religioase se manifestă până acum purtarea ce o ai față de un om, de care nu știi ce vrea.

Pe Țara-Oltului și până acum se faceau masle — câte două pe an la un sat — împreunate de obicei cu procesiuni la holde și cu rugăciuni pentru diferite trebuințe. Cercurile religioase vor avea să folosească în prima linie aceste ocaziuni pentru a veni în atingere cu credințioșii. Cu vremea programul acestor cercuri se va îmbogăți, atât în ce privește hrana sufletească, ce e a se da credințioșilor, cât și în privința experiențelor, ce preoții și le vor comunica reciproc și cu mai nestânjenită libertate la aceste conveniri.

Un punct frumos din programul conferenței a fost cel care trata despre sectele eretice. Cum avem și pe satele noastre (în Dridif, Făgăraș și pare-mi-se în Arpașul de sus) organizată erezia adventiștilor (mucării), tema aceasta bine aleasă de Ven. Consistoriu a fost ascultată cu mult interes. Căthetel dela școlile din Făgăraș, dl Ilie Beleuță, încredințat cu lucrarea acestei teme, cetește mai întâi un articol „Obârșia adventismului“, publicat în „Revista ortodoxă“ din București de prof. I. Mihalcescu, și ne am luminat asupra începuturilor acestei erezii, eșite din erorii bolnavi ai unui fost căpitan de corabie William Miller. Cetește și lucrarea sa în această materie schițând pe scurt învățăturile fundamentale ale acestei secte și indicând mijloacele de a paraliza această erezie. Mai propune ca pentru a fi demascată deplin, această rătăcire să fie tratată și în special în capitole, cari să cuprindă câte un grup de învățături greșite, d. e. despre botez, ierarhie, serbarea Sâmbetii etc. La învierea conferenței dl cathet primește să lucre și în special această temă.

Pâr. Vasile Debu cetește tema rămasă din anul trecut: Preotul în contact cu străinii. Scoate în relief și puținul bine, cu care ne alegem din contactul cu străinii, măi ales cunoștințele în ale economiei (a avut în considerare mai ales pe Sași), dar mai multul rău prin faptul, că ni se înfiaciază viața morală a satelor.

A mai cetit pâr. Dumitru Bărbat tema „Ordinea și curățenia în biserică și altar“, în care a cuprins multe interesante observări. Alte două lucrări, ce mai erau în program, pentru scurtținea timpului au fost amânate pentru proxima conferență.

Conferența s'a încheiat la orele 5 seara.

După ce am admirat și prestațiile artistice ale trupei „V. Antonescu“ (a treia reprezentație) ne-am împraștiat toți pe la vetrele noastre.

Conferența preoțească din tractul Geoagiu.

A devenit — se pare — obicei, ca despre conferențele acestui tract prot. să nu se publice nici un raport, deși abia odată la an ne intrunim în câte o conferență. Pentru ca să ne mai obvină acest inconvenient, va trebui în viitor, ca conferența însăși să-și aleagă și designeze din sinul său pe câte un raportor oficios.

De astă dată, în lipsa unui raportor ales, vom scrie un despre conferența preoțească a acestui tract, care s'a ținut Joi în 10/23 Octombrie a. c. în Geoagiu.

La orele 7¹/₂ s'a început serviciul divin, săvârșit de preoții George Popa, Gavril Codrin și Romul Săbău.

La începutul serviciului eram încă puțini preoți, abia mai târziu, pe rând, s'au adunat preoții. De dorit este, ca fiecare preot să-și dea silința a fi punctuos, măcar atunci când pleacă la conferență.

Un lucru neobiceit era, că de astă dată lipsa dela biserică protopresbiterul tractual.

Mulți se întrebau, că unde este protopopolul? Dar când la sfânta liturgie s'au

auzit rostindu-se rugăciunile pentru însăși-țoșarea bolnavului protopresbiter Ioan, au înțeles toți preoții, care este cauza, că protopopol lipște dela biserică.

La priceasă preotul George Popa a rostit o predică bine succasă, contra concubinatelor. La finea liturghiei s'a făcut și învocarea Duhului sfânt, după care urma, să se deschidă conferența.

Pentru acest scop preoții au fost poțiti la cancelaria protopresbiterală, unde s'a și ținut conferența.

Protopresbiterul tractual P. O. D. Ioan Popoviciu era bolnav, și abia ridicat din pat, cu mare greutate a putut deschide și conduce conferența.

După deschidere și constituire, s'a constatat, că dintre preoți lipsesc numai 3 inși, dintre cari 2 bolnavi, iar unul ne-scuzat.

Sub pt. 3 s'a prezentat câteva rezoluții consistoriale, cari s'au luat spre știre și conformare.

Sub pt. 4 a urmat tema: „Cum s'ar putea face cu bun efect educația religioasă morală a credințioșilor noștri și mai ales a copiilor din școală din acele comune bisericesti, în cari nu avem școală confesională“, lucrată de preotul Vasile Pășcău, cu recenziunea de Nicolae Codrin. Tema aceasta de actualitate a preocupat conferența timp îndelungat. Mulți preoți și-au spus părerea în cauză, în special părintele Gorou din Uroiș a dat frumoase îndigări conferenței în cadrul acestei teme.

Tema lucrată de preotul Pășcău a fost bună, însuși a arătat căi și mijloace potrivite întru ajungerea scopului cu creșterea copiilor acolo, unde nu avem școală confesională.

Sub pt. 5. părintele Stangu din Almașul mare, ni-a vorbit despre: „Situația preotului în mijlocul curentelor nefavorabile din zilele noastre“. Tema a fost bine lucrată, și disertantul a dat dovadă că este în clar cu ceea ce va să zică a fi preot de model în ziua de azi.

La pt. 6. a urmat părintele Todea din Balșa cu disertația: „Din neajunsurile și păsurile preoțimei noastre“. Disertantul între altele a amintit și de taxele stolare cele atât de minime de câte 4—8 fleri, cari se dau și azi preoțimei tractuale pentru anumite servicii, precum e: apa de moașe, îmbisericirea etc. arătând căile și mijloacele, prin cari crede că s'ar putea regula aceste taxe atât de bagatele.

Conferența având în vedere că Prea. Ven. Consistoriu Arhid. se ocupă cu chestia ridicării taxelor stolare, a luat spre știre tema părintelui Todea, și a decis în legătură cu aceasta, că să roge Prea. Ven. Consistoriu Arhid. pentru cât mai urgentă rezolvare a afacerilor cu regularea taxelor stolare, cari nu mai corespond timpului de azi.

La pt. 7 a urmat discuția asupra serviciului divin și a predicii constatându-se că atât serviciul cât și predica a fost pe deplin reușită.

La pt. 8 părintele Maniu din Băcăinți a raportat despre activitatea grupurilor religioase, și a scos în evidență, cari grupuri au satisfăcut datorințelor și cari au întrețesat împlinirea acelor datorințe.

La pt. 9 a urmat propunerile.

Nefind propuneri anunțate, părintele Todea la acest punct a făcut întrebarea: cum și cu ce efect a pus în practică preoțimea tractuală circularele consistoriale cu Nrii 746/913 școl. și 9565/913 Bis., privitoare la inducerea în matriculele civile a numelui nou născuților și a părinților acestora cu ortografie românească, fiindcă dânsul are cunoștință, cumcă mulți preoți s'au lovit de obstacole în această privință?

Fiind timpul cam înaintat, preoții au decis, să facă fiecare raport cătră oficiul protopresbiteral despre aceasta. Cu atât însă n'am isprăvit nimic, căci nu numai protopresbiterul, ci și noi preoțimea întreagă trebuie să știm fiecare cum și cu ce efect au pures preoții în chestia aceasta. Dar mai era de lipsă și o înțelegere reciprocă în cauză, pentru orientarea noastră. Drept că obiectul acesta ar mai fi lungit conferența, însă dacă ne putem întoarce acasă orientați pe deplin asupra chestiunilor, cari ne privesc, atunci nu trebuie să avem în vedere aceea, că am stat cu 2—3 ore mai mult ori mai puțin la conferență.

Sub pt. 10 s'a luat dispoziția pentru conferența viitoare, alegându-se în comisia aceasta pe lângă protopresbiter încă preoții Maniu și Todea.

Terminate fiind acum agendele acestei conferențe, protopresbiterul tractual P. O. D. Ioan Popoviciu, prin cuvinte blânde și înțelepte pune la inima preoților împlinirea cu credință și conștiințioșitate a chemării lor, căci vremile grele sunt și furtive cari se descarcă asupra noastră, mari, apoi declară conferența de încheiată.

La acum cuvântul în numele preoțimii părintele Todea, care în cuvinte emoționate

exprimă părerea de rău și îngrijorarea întregii preoții față de starea debilă a sănătății iubitelui și bunului nostru protopresbiter, și dorește ca bunul Dumnezeu să se îndure a-i dăruia putere trupească și sufletească, ca să-l vedem iarăși cât mai curând deplin sănătos, vesel și dornic de muncă, încă mulți ani cu bine în fruntea protopopiatului nostru. Preoțimea întreagă îi urează: să trăiască!

De încheiere sunt de părere, că conferențele noastre preoțești, cum le ținem, cu durată de 2-3 ore, nu-și pot ajunge pe deplin scopul. Adeseori pentru cristalizarea unui singur obiect nu sunt de ajuns 2-3 ore. De aceea ar trebui, ca conferențele să dureze câte 2 zile, ori să se țină conferențe de 2 ori pe an, una toamna, cum obicinuim, iar a doua primăvara prin Aprilie ori Mai, din Paști până în Rusalii, când ziua e mai lungă și dorul de muncă mai intensiv. E și prea lung să așteptăm un an întreg, până își se dă prilej iarăși a vorbi în sobor asupra lucrurilor, cari o viață întreagă ne preocupă.

N.

Conferența preoțească din tractul Cohalmului.

Conferența noastră preoțească din tractul Cohalm ținută în 21 Oct. v. c. în Cohalm, de astădată a fost un moment de înălțare sufletească, și interesul arătat de preoțime însuși bune nădejdi de viitor. În cele următoare, vreau să fac o scurtă descriere, fiind lucrul de interes general.

După terminarea serviciului divin P. O. D. protopresbiter tractual I. Bercan prin un cuvânt potrivit deschide conferența. După constituire se trece la ordinea zilei. La discuțiile asupra serviciului divin, îndeplinit de altfel cu demnitate, s'a făcut și primum proponere nimerită a părintelui Leuca, ca în interesul uniformizării în îndeplinirea serviciului divin, de viitor protopresbiterul să fie totdeauna conducător între preoții designați pentru serviciu.

Predica cu textul: „Purtați sarcina unul altuia și așa veți plini legea lui Cristos” (Ap. Pavel, Gala. c. 6 v.) rostită de părintele Pinteș, conferența constată că a fost pe deplin reușită, iar ținuta predicatorului de model.

Urmează pct. 4. Comunicarea, rezoluțiilor și notelor. La acest punct, între altele ni s'a dat prilej de a asista la un act rar și solemn. Excelența Sa I. P. S. Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meștinu, prin un act, în care constată meritele căștigate de pătr. Patrichiu Pinteș din Cața în decurs de 24 de ani, bazat pe cuvintele ap. Pavel că „preoții cei meritați de îndoită cinste s'ase învrednicească”, îl distinge pe pătr. Pinteș cu brau roșu. Culmea actului este predarea braului roșu de către șeful tractual, pe lângă o alocuțiune frumoasă, la care distinsul preot răspunde cu demnitate, mulțumind lui Dumnezeu că l-a încins cu puterea, apoi Arhierului pentru grațioasa atențiune, iar protopresbiterului Ioan Bercan, de curând hirotesit, dorindu-i sănătate și multă izbândă în bună armonie lucrând cu preoții tractului în via Domnului. Promite purtarea braului roșu cu vrednicie spre mărirea lui Dumnezeu, spre cinstea și decorul bisericii și a preoțimii.

La pct. 5. „Cum ar fi să se facă uniformizarea taxelor stolare în tractul nostru, raport lucrat de parohul I. Mircea din Agostin cu multă cunoștință de cauza, deschizându-se discuția s'au făcut stăriile propuneri în interesul îmbunătățirii sursei materiale a preoților, luate la protocol spre orientarea autorităților noastre bisericesti. Între altele sunt 2 propuneri de o deosebită importanță: una a părintelui Pinteș cu privire la liferarea vinului de paus din centru, împreună cu un venit anual de cca 40-50 de mii cor. în favorul preoțimii, iar a 2. a șefului tractual P. O. D. protopresbiter I. Bercan cu privire la acvirea de scrisuri fonciare pe porțiunile canonice neînțeleșite, cu venit anual de sute de mii. Cerându-se o aprofundare și studiu amănunțit, conferența roagă pe propunătorii, ca la conferența viitoare să vină cu propunerile în scris, bine studiate și motivate din toate punctele de vedere.

Așa mai înțelegem și noi a lua parte la conferențe. Acum încep a se arăta zorile luminii curate și în tractul nostru, desmetecindu-ne din amorteala, în care ne-a ținut încătușăți disarmonia și neînțelegerile de până acum. Pacea s'a sălășluit cu ajutorul lui Dumnezeu și cu binecuvântarea arhierască, ear noul nostru mire șef tractual înconjurat cu încredere și dragoste de toți, cu bună nădejde va putea munci spre binele tractului, bisericii și al neamului nostru.

Dea Dumnezeu ca așa să fie!

Un preot.

Convocare.

Prin aceasta convoc pe ziua de 26 Noemvrie vechiu a. c. pe toți preoții capelani și diaconii din protopopiatul Brașovului la conferența preoțească, care se va ține în sala de ședințe a comitetului pa-

rohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov Schei cu următoarea

Ordine de zi:

1. La 8 ceasuri înainte de amiază serviciu divin, la care vor sluji preoții: Filip Crețar din Bod, Ioan Nan din Sănpetru și Dum. Greceanu din Herman.
2. Predica o va rosti preotul Dumitru Greceanu din Herman.
3. Deschiderea conferenței constatarea celor prezidenți și constituirea ei.
4. Prezentarea actelor primite de președintele conferenței.
5. Discuție asupra serviciului divin și asupra pediceii.
6. Discuție asupra raportului prezentat de pătr. Zenovie Popovici din Satulung în conferența trecută cu privire la uniformizarea mișcărilor în decursul slujbei sf. liturgii. Acest raport s'a distribuit la timp la toți membrii conferenței.
7. Raportul preoților Dumitru Greceanu din Herman și Ionel Ludu din Preșmer cu privire la înființarea corului conferenței.
8. Raportul preoților Zenovie Popovici din Satulung și Ioan Broșu din Darste relativ la introducerea luminilor de curățare în toate bisericile din protopopiat.
9. Activitatea grupurilor religioase. Birourile acestora primesc strictul mandat să prezinte conferenței rapoarte speciale în scris.
10. Distribuția protocolului sinodului arhierescan din 1913 și a cărții: cav. I. Pușcariu: Notițe despre întâmplările contemporane.
11. Toți raportorii fără deosebire primesc strictul mandat să-și facă rapoartele lor în scris și în dublu exemplar, unul pentru Venerabilul consistor arhierescan și altul pentru arhivul protopopesic.

Brașov, în 24 Octomvrie v. 1913.

Dr. V. Saftu
protopop.

NOUȚĂȚI.

Parastasul Andronic. Sâmbătă, în 26 Octomvrie v. fiind sârbătoarea Mucenicului Dimitrie, s'a oficiat în biserica din Suburbul iosefin parastas festiv întru vecinica odihnă a fundatorului *Demetriu Andronic*, care de 33 de ani doarme somnul vecinic în cimiterul acelei biserici. Parastasul s'a oficiat cu solemnitate convenită prin preotul local *I. B. Boiu*. Precum se știe nemuritorul Andronic și-a lăsat întreagă averea pentru ajutorarea ăleșilor, sodăilor și a măestrilor români de confesiunea ortodoxă din Transilvania. Reuniunea meseriașilor sibieni a fost reprezentată la acest act de pietate prin câțiva membri, în frunte cu președintele ei *Victor Tordășian*.

Sfințire de școală. Comitetul parohial gr. or. rom. din *Feldioara* aduce la cunoștință că ceremonialul sfințirii școlii confessionale gr.-or. române din loc se va întâmpla Duminecă în 3/16 Noemvrie a. c. și anume: La orele 9. a. m. e sf. liturgie, la care va cânta corul plugarilor români din loc. La orele 11 a. m. se va săvârși actul sfințirii, cu asistența obicinuită, de prea on. domn *Dr. Vasile Saftu*, protopresbiter tractual. După serviciul divin va fi masă la orele 2 p. m. în hotelul comunal. Seara precis la 7 ore corul învățătoresc împreună cu corul plugarilor români din loc va aranja o producțiune teatrală-muzicală, împreună cu dans în sala hotelului comunal Venitul curat e destinat în favorul școlii. Suprasolvirile și ofertele marinimoase se primesc cu mulțumită și se vor publica.

Roosevelt în Brazilia. În săptămâna trecută a sosit la Buenos Aires, în capitala Argentinei, *Roosevelt*, însoțit de fiul său și de câțiva prieteni. Fostul preșident călătorește în Brazilia, cu scop de a face cercetări la semințele indiene, care locuiesc pe terene, unde n'a călcat încă picior de om civilizată. Întreprinderea este împreună cu cel mai mare pericol. O societate americană, care în anul trecut încercase să facă aceeași călătorie, până astăzi nu s'a întors. Roosevelt și însoțitorii săi se vor interesa și de soarta acestei societăți dispărute.

Parsifal în Viena. Prima reprezentație a operii *Parsifal* în Viena se va face la 2 Ianuarie 1914. Directorul Gregor, dela operă, se ocupă cu un plan interesant, și adevă: începutul reprezentațiilor festive să se facă la ora 4 d. s., reprezentația va dura cinci ore, și astfel se va termina la ora 9 seara. Înscenarea piesei costă 160 de mii coroane. La aranjarea operii *Parsifal*, direcțiunea se acomodează intențiilor exprimate de compozitorul Wagner.

Noul hotel din Sibiu. piața Hermann, proprietatea Arhidiecezei gr.-or. române, a fost dat astăzi în arandă pe zece ani, din partea consistorului, ca senat plenar, anteprenorilor *Kaspar și Haidelcker*, cari au avut în întreprindere multă vreme hotelul „Împăratul Romanilor” din loc. Noul hotel se va numi „Hotel Bulevard”.

Avansare. Pe ziua de 1 Noemvrie 1913 au avansat următorii ofițeri români ai armatei comune: La rangul de colonel: subcolonelii în statul major Traian Băcilă și George Domășneanu; la rangul de subcolonel: majorii D. Burdea din reg. de inf. nr. 33, și S. Cernăușan din reg. de inf. nr. 41; la rangul de major: medicul căpitan N. Vraciu; la rangul de căpitan: locotenentii Iosif cav. de Iacob din statul major, Ant. Nicolae din reg. de inf. nr. 60 T. Radu, dela institutul geografic militar din Viena; la rangul de locotenent: sublocotenentii: I. Barda din reg. de art. nr. 34. I. Muntean din reg. de inf. nr. 64, Iuliu Idvorian din reg. de inf. nr. 76, Al. Trica la institutul geografic militar din Viena, Const. Streoulia din reg. de inf. nr. 31, Ștefan Stroia din acelaș regiment, I. Vătășan din reg. de inf. nr. 42, I. Cloșje din reg. de inf. nr. 5, Emanuile Caba de Uj-Torda din reg. de inf. nr. 51, Aurel Gimbașa din reg. de inf. nr. 81. N. Licăreți din reg. de inf. nr. 2, N. Csavasi transferat dela reg. de inf. nr. 51 la honvezi, Ciprian Turcan din reg. de vânători nr. 2, Filip Bria din reg. de inf. nr. 37, Virgil Cernea din acelaș regiment, Ștefan Popp din reg. de inf. nr. 62, Valeriu Doctor din reg. de inf. nr. 63; la rangul de sublocotenent: cadetii V. Brailă din reg. de inf. nr. 27, Septimiu Cutean din reg. de inf. nr. 51, Alex. Vancea din reg. de art. nr. 35, Aurel Cărpinișan din reg. de art. nr. 34, Ioan Serac din reg. de art. nr. 2.

Aviațiune. Pierre *Daucourt*, cum se vestește din Constantinopol, împreună cu inginerul Roux, au sosit Joi dela Varna pe aerodromul din Șan Ștefan. Piloții militari l-au primit cu mare entuziasm. Aviatorul francez a plecat Duminecă în sbor spre Cairo.

Zăpadă. Se vestește din păștile Reghinului că pe acolo e frig mare, și că munții din apropiere sunt acoperiți cu un strat gros de zăpadă. Tot așa și munții Făgărașului.

Coeducație. Ministrul de culte și instrucțiune publică a dat concesiunea la două *elève* din clasa a cincea gimnazială să asculte prelegerile de aritmetică și științe naturale la gimnaziul din Szabadka în acelaș timp cu *elevii*. Este primul caz la noi, când fetele învăță alături cu băieții în clasele gimnaziale.

Advocat nou. Am onoare a face cunoscut, că mi-am deschis cancelaria advocațională în Turda, strada Jókai Mór Nr. 24. Turda 1 Nov. 1913. Cu stimă: Dr. *Mihail Moldovan*, avocat.

Cel mai mare diametru al pământului. O revistă germană se ocupă cu chestiunea: unde este cel mai mare diametru al pământului? Acest diametru nu poate trece prin Himalaia. Este adevărat, că muntele are vârfuri de aproape 9000 metri de înalțe, însă capătul opus al diametrului iese în oceanul Pacific, la 2000 de metri sub nivelul mării. Cel mai mare diametru al pământului nu poate să cadă, decât în apropierea ecuatorului. Conform socotelii revistei, diametrul va trece prin vârful muntelui Chimborasso, care se ridică cu peste 6000 de metri deasupra oceanului Pacific, și prin insula Sumatra. Acest diametru are o lungime de aproape 13 mii kilometri.

Aviz d'lor învățători. Dl. Dr. *Emil Babș*, adv. în Budapesta (VII. Föherceg Sándor utca Nr. 9) roagă pe domni învățători, cari în se adresează pentru intervenire la ministerul de culte în afaceri de denuțire sau transferare, ca totdeauna să comunice *date precise*, anume timpul înaintării și nrul actelor, căci numai așa se pot afla actele și se pot face demersurile de lipsă.

Darea pe chiria de casa. Proprietarii și administratorii de case din orașul nostru sunt făcuți bătători de seamă, că au să înainteze declarațiile privitoare la chiria de case cel mult până la 30 Noemvrie n. 1913 către oficiul de dare al orașului Sibiu. Tot acolo se pot primi gratuit formularele necesare.

Publicație importantă. În 1916 se va serba jubileul de 50 ani de domnie a regelui Carol al României. În vederea acestei serbări se prepară o monografie documentată a tot ce privește progresele țării românești pe teren cultural și economic. Lucrarea va purta titlul: *La Roumanie en 1916* și este pusă sub direcția senatorului Șcarlat Lahovari și a publicistului C. Polisu.

Laboratoriile de radium. Din Paris se anunță, că madam Curie și-a vândut tot radiul, în cantitate de 20.000 miligrame, unei societăți engleze pentru suma de două și jumătate milioane de mărci. Madam Curie se va stabili acum la Varșovia, în patria sa.

Invitare.

Membrii comitetului central comitatens și ai clubului municipal român din Sibiu sunt prin aceasta invitați la consfătuirea ce să va ținea Sâmbătă în 15 Noemvrie n. c. la orele 3 p. m. în localul casei române din Sibiu, în vederea alegerilor municipale din anul curent.

Sibiu, în 9 Noemvrie 1913.

Nic. Ivan
preșident.Dr. L. Borcia
secretar.

Din despărț. „Asociațiunii”.

Convocare.

Membrii Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român aparținători despărțământului Sibiu, precum și toți cei ce se interesează de progresul neamului nostru se invită la adunarea cercuală ordinară, care se va ținea Duminecă în 10/23 Noemvrie a. c. la orele 2 după amiază în școala parohiei gr.-or. române din Sibiu suburbul infer. (strada lungă) cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării cercuale.
2. Numirea unui notar ad hoc.
3. Raportul comitetului cercual.
4. Raportul casarului.
5. Alegerea unei comisiuni, care să cenzureze raportul comitetului și al casarului.
6. Alegerea unei comisiuni, pentru încasarea taxelor restante și înscrierea de membri noi.
7. „Cultura, foloasele ei pentru individ și societate”, disertație de Dr. Nicolae Bălan, prof. seminarial.
8. Primejdia, care amenință pomelul din Sibiu și jur, comunicație de Ioan Oțoiu, prof. sem.
9. Raportul comisiunilor de sub Nr. 5 și 6.
10. Alegerea directorului și a comitetului cercual pe un nou period de trei ani.
11. Eventuale propuneri.
12. Fixarea locului pentru adunarea cercuală viitoare și dispoziții pentru verificarea procesului verbal și închiderea adunării.

Sibiu, în 7 Noemvrie 1913.

Dr. Ioan Stroia
dir. desp.Romul Simu
notar.

Teatru.

(x) Seria pieselor clasice, în stagiunea actuală, s'a început Sâmbătă seara cu comedia lui Shakespeare *Negustorul din Venetia*. Conform obiceiului introduș, în timpul mai nou, în multe locuri, reprezentația clasică din teatrul orașului nostru a fost însoțită de o conferență premergătoare, ținută de profesorul Dr. Ricard Csaki. Conferențiarul a explicat în puține și nimerite cuvinte, conținutul celebrei comedii, scrise înainte cu trei secole de marele poet dramatic al lumii, de Shakespeare, care a creiat tragedii și comedii rămase pentru toate timpurile.

S'a ridicat apoi cortina, ca pe rând să-și facă apariția figurile caracteristice ale piesei: Shylock, Portia, Nerissa, Antonio, Bassanio, Gratiano, Iessica, Lorenzo, și celelalte persoane bine cunoscute, care au fost des aplaudate atât de tinerimea școlară neobosită, ce ocupase o bună parte din sală, cât și de celalalt public compus din germani și din muți români.

Au jucat bine, în roluri mai mari, domni: Thiele (un excelent Shylock, cum de mult n'a avut Sibiu), Wonger și Baumgarth; asemenea și damele Norden (Portia), Holm (Nerissa) și Morré (Iessica).

Trupa nouă dramatică a dlui director Bauer a studiat capo-d'opera lui Shakespeare cu o rară sârguință, și fiind alcătuită și în anul acesta din bune puteri, a izbutit să dea o reprezentație curgătoare și corectă.

Nici personalul de opere nu stă mai pe jos. În *Prințesa Margareta*, *Contele de Luxemburg* și în *Prințesa dolarilor*, opere jucate în zilelele următoare, s'au distins: damele Holub și Seldern, două sopraniste de valoare, cu voci pline și puternice, alături de subreta Bauer, care a jucat la teatrul sibian și anul trecut; dl Karsten este un tenor cu înfățișare simpatică și voce respectabilă; domnii Asper, Herberth și Paciska, sunt artiști talentați, de un comic irezistibil. Operele, firește, sunt astfel bine cercetate și în stagiunea de acum.

Astăzi, Miercuri, se joacă opereta *Eva*, ear Joi urmează piesa *Alteța Sa valsează*.

